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ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ЭКОЛОГИЧЕСКОМУ, ТЕХНОЛОГИЧЕСКОМУ

И АТОМНОМУ НАДЗОРУ

ПИСЬМО

от 28 октября 2015 г. N 09-01-04/6790

О НАПРАВЛЕНИИ РЕШЕНИЙ ОРГАНОВ УПРАВЛЕНИЯ

Управление государственного строительного надзора Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору рассмотрело обращение о перечне решений, принятых общим собранием членов саморегулируемой организации или коллегиальным органом управления саморегулируемой организации и подлежащих направлению в Ростехнадзор в соответствии с требованиями Градостроительного кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс), и сообщает следующее.

Статья 55.5 Кодекса посвящена документам саморегулируемой организации, имеющей право выдачи свидетельств о допуске к работам, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства. Таким образом, к решениям, принятым общим собранием членов саморегулируемой организации или постоянно действующим коллегиальным органом управления саморегулируемой организации, которые в соответствии с частью 14 статьи 55.5 Кодекса подлежат направлению в Ростехнадзор на электронном и бумажном носителе, относятся только решения, принимаемые в отношении разрабатываемых саморегулируемой организацией документов.

Вместе с тем общим собранием членов и коллегиальным органом управления саморегулируемой организации принимаются также определенные решения в отношении членов саморегулируемой организации. Уведомления о таких решениях в соответствии с требованиями частей 3 и 3.1 статьи 55.17 и части 6 статьи 55.18 Кодекса саморегулируемая организация обязана направлять в установленные законодательством Российской Федерации сроки в соответствующее Национальное объединение саморегулируемых организаций.
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