Итоги работы строительного комплекса в 2016 году и 
основные направления деятельности в 2017-2018 годах

Строительный комплекс
Строительный комплекс Воронежской области является одним из наиболее крупных и значимых секторов экономики региона и включает в себя более 2 500 организаций.

Среднесписочная численность работников по виду деятельности «Строительство» составляет 33 320 человек, что составляет 93 % к аналогичному периоду прошлого года. Среднемесячная заработная плата за январь-декабрь 2016 года составила 23 110 рублей или 99 % к уровню соответствующего периода прошлого года.

Объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», по итогам 2016 года составил 64 млрд. рублей или 104 % к уровню 2015 года.

Жилищное строительство

В 2016 году в области введено общей площади жилья 1 680 тысяч квадратных метров, что на 3 % выше уровня аналогичного периода прошлого года. 
В целом по Российской Федерации темпы жилищного строительства составили 93,5 %, по Центральному Федеральному округу – 93 %.
Доля индивидуального жилищного строительства в общем объёме построенного жилья по области составила 28 % или 462 тысячи квадратных метров, что соответствует уровню 2015 года.

67 % от общего ввода жилья или 1 117 тысяч квадратных метров введено в эксплуатацию на территории городского округа город Воронеж. 

По уровню объема ввода общей площади жилья Воронежская область на протяжении последних 6-ти лет занимает третье место среди субъектов Центрального Федерального округа, уступая лишь Московской области (8 823 тыс. кв. м) и городу Москве (3 362 тыс. кв. м). В рейтинге субъектов Российской Федерации занимает 14-е место, улучшив свою рейтинговую позицию на 2 места (по итогам 2015 года была на 16 месте).

Обеспеченность жильем населения Воронежской области на 1 человека выросла за 2016 год с 28,3 квадратных метров до 28,9.

Общая площадь жилых помещений, введенных в 2016 году, приходящаяся в среднем на 1 жителя области, составила 0,75 кв. м. Среднее значение по ЦФО составляет 0,61 кв. м, по Российской Федерации - 0,54 кв. м.
Хотелось бы отметить, что 60 % общего ввода жилья обеспечивают 10 основных застройщиков: 

ООО «Выбор» - 20 %;
АО «Домостроительный комбинат» - 16%;

ООО «Партнёр» - 6 %;
ООО «ЖБИ-2 Инвест» - 5 %;
ООО «ВМУ-2» - 3 %;

ООО «ИНСТЕП» - 2,5%;

ООО ИСФ «СТЭЛ» - 2%;

ООО «ИП К.И.Т.» - 1,5 %;

ООО «Развитие» - 1 %;

ЗАО «Воронеж-Дом» – 1%.
Всего по Воронежской области жилищное строительство осуществляют порядка 100 компаний.

По объему текущего строительства Воронежские компании                                АО «Домостроительный комбинат» и ООО «Выбор» вошли в ТОП крупнейших застройщиков России. АО «Домостроительный комбинат» на 12 месте, ООО «Выбор» на 30 месте.

Динамика ввода жилья на территории Воронежской области согласно официальным статистическим данным 
В настоящее время в различной стадии строительства находится 3 670 тысяч квадратных метров многоквартирных жилых домов, из них: 

- высокую степень готовности имеют 18% или 670 тысяч кв. м;

- среднюю - 23% или 850 тысяч кв. м;

- низкую - 46% или 1 690 тысяч кв. м;

- начальную стадию - 13% или 460 тысяч кв. м.

Реализация проектов комплексного освоения территорий

Приоритетом государственной политики в сфере жилищного строительства на современном этапе является комплексное развитие территорий, как новых, так и застроенных, включая ликвидацию аварийного жилищного фонда и вовлечения в оборот земель бывших промышленных зон.

Уже сегодня в Воронеже и пригороде реализуются 11 проектов комплексного развития территорий в целях жилищного строительства на земельных участках общей площадью 1 тысяча 463 га с общим объемом строительства жилья порядка 9 млн. кв. м, включая 2 проекта реновации промышленных зон.
Северное направление развития города: 

- жилые комплексы «Московский квартал», «Ботанический сад», «Олимпийский», «Русский авангард»» и «Пять столиц», возводимые на землях Фонда РЖС в Воронеже. Общая площадь земельных участков – 108 га, объем строительства жилья – 1 млн. 144 тысяч кв. м. В рамках строительства социальных объектов будут созданы 660 мест в детских дошкольных учреждениях; 2 200 мест в общеобразовательных школах; построена поликлиника на 1100 посещений в смену.

Южное направление развития города: 

- жилой комплекс «Ласточкино». Объем строительства жилья до 2025 года - 1 млн. 940 тыс. кв. м на земельном участке 171 га. Всего по проекту предусмотрено строительство семи детских садов, трех школ, поликлиники и спортивного комплекса, внутриквартальных дорог и транспортных развязок.

Восточное направление развития города:

 - жилой комплекс «Черемушки» строится в пригородном поселке Отрадное Новоусманского муниципального района. Общая площадь земельного участка - 107 га, объем жилья по проекту - 1 млн. 206 тыс. кв. м. В ближайшие годы здесь будут созданы 1 170 мест в детских дошкольных учреждениях и 3 960 мест в общеобразовательных школах, построена поликлиника, спортивные объекты, подземные и наземные паркинги. Уже сегодня строится детский сад на 280 мест.

- жилой комплекс «Озерки» строится на улице Ильюшина в Воронеже. Общая площадь земельного участка - 74 га, объем строительства жилья - 957 тыс. кв. м. Будут созданы 436 мест в детских дошкольных учреждениях и 1 800 мест в общеобразовательных школах, построены поликлиника и объекты сферы услуг.

Помимо освоения новых площадей для целей жилищного строительства, уделяется большое внимание программам развития застроенных территорий. Эти процессы идут параллельно.
На сегодняшний день на территории городского округа город Воронеж реализуются четыре проекта развития застроенных территорий:
1) улицы 9 Января – Краснодонская – Семилукская, общая площадь территории 1,59 га. Инвестором – застройщиком АО «Домостроительный комбинат» разработана и утверждена документация по планировке территории и проект межевания территории, расселены 2 дома по 8 квартир каждый. В результате расселения данных домов жители получили 22 квартиры. 
2) улицы Конструкторов - Крымская - Пирогова. В настоящее время инвестором - застройщиком ООО «РемСтрой» проводится работа по переселению жителей.  Собственники уже получили 25 новых жилых помещений.

3) улицы Серова – Ленинградская – Брусилова. В декабре 2016 года с победителем аукциона ООО «ДСК-1» заключен договор о развитии. В настоящее время завершены работы по переселению граждан, проживающих в 11 квартирах. 

4) улицы Транспортная - 45-й Стрелковой дивизии (по данному кварталу приняты решения о развитии еще трех застроенных территорий, общей площадью 34 тысячи квадратных метров, с общим количеством расселяемых домов 73).
Эти и другие проекты реализуются в рамках единого стандарта качества жизни, включающего наличие школ и детских садов, медицинских и физкультурно-оздоровительных комплексов, удобных транспортных развязок.

Только за последние два года, благодаря реализации проектов комплексного развития территорий в регионе создано 3 500 новых мест в детских дошкольных учреждениях.

В ближайшие два года - будут построены 4 школы общей вместимостью более 5 000 ученических мест.
Приведу пример успешного опыта применения комплексного подхода реализации проекта жилищного строительства - это социально-значимый проект по строительству жилья для работников образования в форме потребительского жилищно-строительного кооператива «Учитель».

Под патронажем правительства Воронежской области в ноябре 2014 года началось строительство жилых домов для Потребительского жилищно-строительного кооператива «Учитель».

Проектом было предусмотрено строительство 3 многоквартирных жилых домов переменной этажности (от 12 до 16) с общим количеством квартир 988 и подземными парковками на 220 машин, а также спортивных и детских площадок, благоустройство территории.

В декабре 2015 года были выполнены строительно-монтажные работы на 1-й позиции. В августе 2016 года - на 2-й и 3-й позициях. 988 квартир переданы собственникам. Стоимость квадратного метра для членов кооператива - учителей составила 29 тысяч рублей, что почти в 1,5 раза ниже средней рыночной цены за квадратный метр в Воронеже.

Кроме того, правительством Воронежской области для членов кооператива был разработан специальный ипотечный продукт с процентной ставкой 10,5.

Областная адресная инвестиционная программа 
В 2016 году велись работы по 165 объектам капитального строительства (39 объектов  газификации) с объемом инвестиций 3 млрд. рублей из областного бюджета. Были введено в эксплуатацию 92 объекта, в том числе:

- Зеленый театр в Центральном парке культуры и отдыха Воронежа;

- Спортивный комплекс и стадион в селе Углянец Верхнехавского района (с привлечением средств федерального бюджета); 

- Бассейн в р.п. Рамонь (с привлечением средств федерального бюджета);

- Общеобразовательная школа на 33 класса в г. Воронеже; 

- Школа на 144 места в селе Селявное Лискинского района (с привлечением средств федерального бюджета); 

- Поликлиника на 500 посещений в смену в г. Бутурлиновка; 

- Детские сады: 

пос. Орлово Новоусманского района на 135 мест; 

с. Новогремяченское Хохольского района на 100 мест; 

г. Павловск на 180 мест (с привлечением средств федерального бюджета);

г. Лиски на 300 мест; 

два детских сада в г. Воронеже на ул. Шишкова на 220 мест и на Московском проспекте на 150 мест (с привлечением средств федерального бюджета); 

г. Новохоперск на 280 мест; 

- Клуб в с. Круглое Каширского района; 

- Дом - интернат в селе Покровка Острогожского района (с участием средств Пенсионного Фонда РФ); 

- 32 спортивные площадки в муниципальных районах Воронежской области;
- 26 ФАПов; 8 врачебных амбулаторий; 9 зданий участковых пунктов полиции в муниципальных образованиях области; 
- Первая очередь стадиона в р.п. Таловая;

- Детский сад в Борисоглебском городском округе (с участием средств ОАО «Лукойл»;

- Спортивно – оздоровительный корпус с учебным блоком центра по работе с одаренными детьми «Солнышко» на базе пансионата «Репное»;
- Пристройка на 700 ученических мест к школе № 1 по улице 40 лет Победы в городе Лиски (в рамках федеральной программы по ликвидации обучения школьников во вторую смену).

По программе «Газпром-детям» построены к началу учебного года 25 спортивных площадок в муниципальных образованиях области.
Газификация

На проектирование и строительство газораспределительных сетей в 2016 году направлено 245 млн. рублей, в том числе средств областного бюджета - 39 млн. рублей. В общей сложности в 2016 году построено 153,4 км газораспределительных сетей, в том числе за счет средств областного бюджета – 67,3 км. 

Уровень газификации Воронежской области на 01.01.2017 составил 92,9%, в том числе в сельской местности – 81,5% (без учета домовладений и квартир, не подлежащих газификации).

В программе газификации регионов Российской Федерации, которую реализует «Газпром», Воронежская область участвует с 2006 года. По планам-графикам синхронизации в 2009-2016 годах газифицирован 201 населенный пункт, построено 46 межпоселковых газопроводов общей протяженностью более 1 000 км. Совместная работа правительства области и ПАО «Газпром» позволила подать газ в большинство крупных и средних населенных пунктов области и повысить уровень жизни на селе.

Дополнительные возможности по привлечению бюджетных средств

в строительную отрасль

Подпрограмма «Стимулирование программ развития жилищного строительства субъектов Российской Федерации»
По итогам конкурсного отбора проектов строительства социальных объектов, проводимого Минстроем России, в 2016 году бюджету Воронежской области предоставлены субсидии из федерального бюджета в размере 277 млн. рублей, в областном бюджете было предусмотрено 63 млн. рублей, в местных бюджетах - 11 млн. рублей на строительство следующих объектов:

- детский сад на 220 мест для комплексной жилой застройки в микрорайоне А1 по ул. Острогожская р. п. Шилово г. Воронежа;

- детский сад на 250 мест для комплексного освоения микрорайона по ул. Ильюшина, 13 в г. Воронеже;

- детский сад на 220 мест по ул. Красная площадь, 13к в р.п. Панино Панинского муниципального района Воронежской области»;

- детский сад на 280 мест для комплексной жилой застройки в поселке Отрадное Новоусманского муниципального района.

Обеспечение жильем молодых семей

В 2016 году Воронежской области из федерального бюджета выделена субсидия в объеме 44,1 млн. рублей. Средства областного бюджета составляют - 32,0 млн. рублей, сумма средств муниципальных образований Воронежской области - 45 млн. рублей.

Денежные средства в объеме 121 млн. рублей позволили обеспечить социальной выплатой 243 молодые семьи. 

Количество молодых семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий и являющихся участниками подпрограммы, по состоянию на 01.09.2016, составляет - 4 648, из них семьи, имеющие трех и более детей - 90.

Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством

Департамент строительной политики Воронежской области предоставляет государственную услугу: «Выдача государственных жилищных сертификатов» на территории Воронежской области, в рамках подпрограммы по обеспечению жильем отдельных категорий граждан федеральной целевой программы «Жилище» на 2015-2020 годы.
В сводном списке граждан-участников подпрограммы по Воронежской области состоит 193 семьи, из них:

«Вынужденные переселенцы» - 109;

«Граждане, подвергшиеся радиации, вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, аварии на производственном объединении «Маяк» и приравненные к ним лица» - 20;

«Граждане, выезжающие (выехавшие) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей» - 64.

В 2016 году Воронежской области выделено 52,2 млн. рублей, что позволило обеспечить 28 семей:

- «Вынужденные переселенцы» - 18 семей, вставшие на жилищный учет в 2001-2002 годах;

- «Чернобыльцы» - 9 семей, вставшие на учет в 2014-2015 годах;

-«Выехавшие из районов Крайнего Севера» - 1 семья, инвалид II группы.

Вопросы долевого строительства
Департаментом строительной политики Воронежской области по итогам проведенных торгов в 2016 году заключено 2 соглашения с компаниями-инвесторами. В соответствии с указанными соглашениями 20 пострадавшим гражданам предоставлены жилые помещения в границах городского округа город Воронеж. 

В настоящее время сохраняется потребность в предоставлении 24 квартир для обеспечения жильём участников строительства, включённых в реестр пострадавших граждан на территории Воронежской области. 

Данные граждане включены в реестр в связи с внесением ими денежных средств в отношении объектов, строительство которых не осуществлялось по различным причинам (отсутствие проектной документации, недостаточная площадь земельных участков и т.п.), либо в связи с мошенническими действиями со стороны руководства застройщиков («двойные» продажи одной и той же квартиры). 

В целях обеспечения их жильём департаментом строительной политики Воронежской области готовится документация для проведения аукциона по привлечению инвестора.
Информация о мониторинге финансово-хозяйственной устойчивости организаций, строящих многоквартирные дома 

с привлечением денежных средств граждан
В настоящее время на территории Воронежской области в соответствии с постановлением правительства Воронежской области от 09.09.2015 № 724 действует Межведомственная комиссия по вопросам защиты прав граждан – участников строительства многоквартирных домов. 

Одной из важнейших задач Межведомственной комиссии является проведение мониторинга финансово-хозяйственной устойчивости организаций, строящих многоквартирные дома с привлечением денежных средств по договорам долевого участия. Данный мониторинг проводится на постоянной основе. В этих целях сформирован Реестр объектов, строительство которых осуществляется с привлечением денежных средств граждан. 

Департаментом строительной политики области осуществляется контроль за соблюдением представленных застройщиками планов-графиков завершения строительства и ввода объектов в эксплуатацию. Проблемные вопросы выносятся на рассмотрение Межведомственной комиссии. В необходимых случаях застройщикам оказывается содействие в решении вопросов присоединения объектов к инженерным сетям, взаимодействия с кредитными организациями, даются разъяснения о порядке подготовки документации, необходимой для ввода многоквартирных домов в эксплуатацию.
Информация о деятельности саморегулируемых организаций Воронежской области
В Воронежской области зарегистрировано    4 СРО в сфере строительства:

- Ассоциация саморегулируемая организация «Строители Черноземья»;

- Ассоциация «Саморегулируемая организация «ВГАСУ» Межрегиональное объединение организаций в системе строительства»;

- Ассоциация «Саморегулируемая организация строителей Воронежской области - региональное отраслевое объединение работодателей «Партнеры»;

- Саморегулируемая организация Некоммерческое партнерство «Региональное объединение строителей «Развитие».

Общее количество членов указанных СРО - 776 юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. 
В целях реализации Федерального закона от 03.07.2016 № 372-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», направленного на совершенствование системы саморегулирования в строительной отрасли, создана рабочая группа, в состав которой вошли руководители крупнейших строительных организаций области, некоммерческого партнерства «Союз строителей Воронежской области», Верхне-Донского управления Ростехнадзора и департамента строительной политики Воронежской области.

Основные задачами рабочей группы: информирование об изменениях в законодательстве о деятельности СРО и проработка возможности образования объединенной саморегулируемой организации в сфере строительства Воронежской области путем реорганизации региональных СРО в форме присоединения (в связи с введением принципа регионализации СРО, новых правил о допусках СРО и требований к количеству членов СРО).

В течение октября-ноября 2016 года рабочей группой было организовано проведение по указанным выше вопросам общих собраний СРО, определены критерии оценки их деятельности за период 2014-2016 гг., проведено анкетирование и заслушаны руководители СРО, изучены позиции всех заинтересованных сторон по вопросу создания объединенной СРО.

В соответствии с решением рабочей группы и в целях повышения качества осуществления строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства, выработки единых подходов к реализации принципов саморегулирования в строительном комплексе региона, в декабре 2016 года при департаменте строительной политики Воронежской области создан межведомственный консультативный коллегиальный орган - Совет по вопросам координации деятельности саморегулируемых организаций в сфере строительства на территории Воронежской области  (далее - Совет). Основными задачами и функциями Совета являются:
- формирование системы взаимодействия между территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, органами государственной власти Воронежской области, органами местного самоуправления Воронежской области, организациями строительного комплекса, СРО; 
- анализ правоприменительной практики и обобщение предложений по совершенствованию законодательства, регулирующего деятельность СРО;

- мониторинг деятельности СРО;

- подготовка предложений и рекомендаций правительству Воронежской области, исполнительным органам государственной власти Воронежской области, направленных на создание благоприятных условий для установления организационно-правовых основ, форм и методов функционирования СРО;

- разработка рекомендаций для саморегулируемых организаций по предупреждению возможности причинения вреда предприятиями строительного комплекса Воронежской области вследствие недостатков организации работ;

- обобщение и распространение передового опыта работы СРО различных регионов России для повышения качества и безопасности работы предприятий строительного комплекса Воронежской области.
О взаимодействии департамента строительной политики Воронежской области с ВРО МООО «Российские студенческие отряды»

В 2016 году в рамках сотрудничества департамента строительной политики с ВРО МООО «РСО» было привлечено 3 стройотряда.

Отряд «Гранит» (ВГТУ) работал в селе Алферовка Новохоперского района на строительстве психоневрологического интерната. Основная задача – общестроительные работы. 

Работодатель - ООО ТСП «ВоронежСтройКомплекс» (Воронов А.В.) обеспечил все условия для проживания, также было организованно трехразовое горячее питание. Зарплата была выплачена в полном объеме и в срок. Работодатель за свой счет обеспечил доставку студентов до объекта и обратно. По мнению руководства штаба студенческих отрядов за прошедший летний трудовой семестр 2016 года ООО ТСП «ВоронежСтройКомплекс» (Воронов А.В.) – один из лучших работодателей.

Отряды «Альтаир» и «Эдельвейс» из ВГАСУ выполняли общестроительные работы в п.г.т. Митрофановка Кантемировского района и с. Мамоновка Верхнемамонского района (работодатель ООО «ВСБ» - Романенко М.Н.). 
Также в 2016 году бойцы стройотрядов области принимали участие в строительстве объекта «Детский сад по ул. Красная Площадь в р.п. Панино» (строительство осуществлялось  с привлечением средств федерального бюджета). 

Всего 17 студенческих строительных отрядов Воронежской области трудились в период летнего трудового семестра.

В настоящее время прорабатывается вопрос об определении  перечня объектов социальной инфраструктуры, на строительстве которых  предполагается  выполнение работ студентами из числа ВРО МООО «Российские студенческие отряды» в период третьего трудового семестра 2017 г. Предполагается привлечь 180 бойцов из 20 строительных отрядов, имеющих  рабочие специальности каменщика, штукатура, маляра.
Значимые события 2016 года

Участие в Ежегодном градостроительном конкурсе Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации

Для повышения инвестиционной привлекательности регионов Российской Федерации, формирования новых подходов к реализации жилищной политики, в 2014 году Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации учрежден Ежегодный градостроительный конкурс.
Основной целью Ежегодного градостроительного конкурса Минстроя России является выявление, поддержка и распространение лучших практик реализованных функций и проектов в сфере градостроительства и внедрение их в регионах страны.
Департамент строительной политики Воронежской области ежегодно принимает участие в Российском инвестиционно-строительном форуме Минстроя России, а также инициирует участие проектов Воронежской области в Ежегодном градостроительном конкурсе и обеспечивает демонстрацию проектов - финалистов и  иных материалов на стенде Воронежской области. 

В 2015 году в первом Градостроительном конкурсе Минстроя России диплом финалиста получил Воронежский Камерный театр в номинации «Лучший реализованный проект строительства объекта социальной инфраструктуры». 

Всего на участие в конкурсе было подано 179 заявок по реализованным инвестиционным проектам, из них отборочный тур прошли 170, в финал вышел 41 проект.

На участие во втором Ежегодном градостроительном конкурсе в 2016 году было подано 194 заявки из 32 субъектов Российской Федерации. Представленные проекты оценивала Конкурсная комиссия.
От Воронежской области было инициировано участие четырех проектов. 
По итогам работы Конкурсной комиссии финалистами были признаны 57 проектов, в том числе два проекта Воронежской области получили высокую оценку: 

- первое место в номинации «Лучший реализованный проект застройки территории объектами малоэтажного строительства» занял загородный поселок бизнес класса «Лесково»;

- третье место в номинации «Лучший реализованный проект строительства объекта социальной инфраструктуры» подноминации «Лучший реализованный проект строительства объекта здравоохранения» занял дом-интернат для престарелых и инвалидов в селе Писаревка Кантемировского муниципального района. 
Жилищное строительство (прогноз на 2017 год)
Кризисные явления в экономике отразились негативно на строительной отрасли страны, прежде всего, в снижении платежеспособности населения, как следствие, мы наблюдаем падающий спрос на жилье. 

По итогам трех месяцев 2017 года на территории Воронежской области введено в эксплуатацию 129 тысяч квадратных метров, из них 65 тысяч квадратных метров построено населением, что составляет 49 % аналогичного периода 2016 года.

По предварительным данным в 2017 году в Воронежской области прогнозируется ввод жилья на уровне 2016 года.
Областная адресная инвестиционная программа 
(включая планы)
До конца 2017 года планируется сдать в эксплуатацию 79 объектов, а именно:

- 7 детских садов: 

два детских сада в г. Воронеже: в р. п. Шилово на 220 мест и на ул. Ильюшина на 250 мест (с привлечением средств федерального бюджета);
в п. Отрадное Новоусманского района на 280 мест (с привлечением средств федерального бюджета);
в р.п. Панино на 220 мест (с привлечением средств федерального бюджета);
в п. Воля Новоусманского района на 220 мест;

в с. Пески Поворинского района на 220 мест;

в п. Большие Базы Ольховатского района на 220 мест;

- Школа на ул. Шишкова в г. Воронеже на 1 244 места (в рамках федеральной программы по ликвидации обучения школьников во вторую смену);

- Пристройка на 370 ученических мест к школе № 54 в г. Воронеже;

- Школа на 260 человек в с. Радченское Богучарского района;

- Культурно - досуговый центр в с. Рождественское Поворинского района;

- Спальный корпус для Бутурлиновской школы - интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;

- Патологоанатомическое отделение для Острогожской районной больницы;

- Центр боевых искусств в г. Нововоронеже;
- Новохоперский психоневрологический интернат в селе Алферовка;

- 25 ФАПов  и 11 врачебных амбулаторий;
- 26 спортивных площадок в муниципальных районах Воронежской области;
- Тренировочные площадки на стадионах «Локомотив» и «Чайка» (с привлечением средств федерального бюджета);

- Стадион в селе Петропавловка;

- Благоустройство центрального парка в п.г.т. Анна;

- Сети инженерно-технического обеспечения индустриального парка «Бобровский».
Будут продолжены:

- Реставрационные работы с приспособлением для современного использования объекта культурного наследия регионального значения «Комплекс Ольденбургских»;

- Строительство пристройки к основному корпусу Воронежского художественного училища;

- Реконструкция зданий БУЗ «Эртильская ЦРБ» в г. Эртиль.

Начато строительство в 2017 году с окончанием работ в 2018 году:
- Дома-интерната для престарелых и инвалидов в селе Нижний Карачан Грибановского муниципального района;

- Районного дома культуры в п.г.т. Каменка;

- Межпоселенченского центра досуга в Новоусманском районе;

- Ледовой арены в городе Нововоронеже;

- Спальных корпусов для Липовского дома-интерната для престарелых и инвалидов в селе Мечетка и селе Чесменка Бобровского района;

- Спортивного комплекса в поселке Отрадное Новоусманского района;

- Школы на 1 224 места по ул. Острогожская в п. Шилово городе Воронеж (с участием средств ФБ);
- Поликлиники на 550 посещений в смену по ул. Острогожская в п. Шилово городе Воронеж (с участием средств ФБ).
- Калачеевской СОШ №6 в городе Калаче с пристройкой спортивного зала, пищеблока и актового зала;

- Лечебного корпуса под поликлинику «Воронежская областная клиническая офтальмологическая больница» в  городе Воронеже;
Выполнено проектирование: 

- Спортивного комплекса «Спорт-Сити» в городе Воронеже (частный инвестор);

- Общеобразовательной школы в селе Ямное Рамонского района;

- Общеобразовательной школы на 1 101 место в жилом массиве Олимпийский в г. Воронеже;

- Средней школы на 1 274 места по ул. Тютчева в поселке Боровое города Воронежа;
- Образовательного центра в городе Боброве;
- Школы на 1 224 места по ул. Артамонова в городе Воронеже;
- Реконструкции здания школы на 670 мест в районе завода «Сельмаш»;
- Строительство пристроек к школам № 46 (Подгорное) и школы № 84 (Тепличный) в городе Воронеже;
По программе «Газпром-детям»: 

- 3 мини стадиона и 5 спортивных площадок;

- Бассейн в р.п. Кантемировка; 

- пятидесятиметровый бассейн на улице Новосибирская в городе Воронеже (окончание работ в 2018 году). 

В рамках дальнейшего сотрудничества с ПАО «Газпром» прорабатывается вопрос о включении на 2017 год проектирование спортивного комплекса «Центр парусного спорта» на улице Арзамасская в городе Воронеже с началом строительства в 2018 году.

Газификация

В 2017 году планируется осуществить строительство около 66 км газопроводов всех видов давления, в том числе за счет средств областного бюджета – 15,3 км. 

Общий планируемый объем финансирования мероприятия по проектированию и строительству газораспределительных сетей в 2017 году составляет 120,95 млн. рублей, в том числе:

- средства областного бюджета – 15,0 млн. рублей;

- средства специальной надбавки к тарифам – 105,95 млн. рублей.

Дополнительные возможности по привлечению бюджетных средств 
в строительную отрасль
Подпрограмма «Стимулирование программ развития жилищного строительства субъектов Российской Федерации»
В 2017 году  из федерального бюджета выделено 660 млн. рублей,  в областном бюджете предусмотрено 229 млн. рублей, в местных бюджетах -  54 млн. рублей на строительство объектов социальной сферы:

- Поликлиники на 550 посещений в смену в мкр. Шилово г. Воронеж;

- Общеобразовательной школы на 1 224 места для комплексной жилой застройки микрорайона А I  по ул. Острогожская р.п. Шилово г. Воронеж.

Кроме того,  в заявку Воронежской области на 2017 год включено завершение работ на  объектах, начатых строительством в 2016 году, в том числе:

- детский сад на 220 мест для комплексной жилой застройки в микрорайоне А1 по ул. Острогожская р. п. Шилово г. Воронежа;

- детский сад на 250 мест для комплексного освоения микрорайона по ул. Ильюшина, 13 в г. Воронеже;

- детский сад на 280 мест для комплексной жилой застройки в поселке Отрадное Новоусманского муниципального района.

Обеспечение жильем молодых семей

В 2017 году в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 21.01.2017 № 57-р, Воронежской области из федерального бюджета выделена субсидия в объеме в объеме 43 млн. рублей. Средства областного бюджета составят – 25 млн. рублей, сумма средств местных бюджетов муниципальных образований Воронежской области – 46 млн. рублей.

Всего на предоставление социальных выплат молодым семьям планируется направить 114 млн. рублей, что позволит 209 молодым семьям улучшить жилищные условия с помощью государственной поддержки.

Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством

В 2017 году Воронежской  области выделены средства федерального бюджета 49 млн. рублей, что позволит выдать 26 государственных жилищных сертификатов, в том числе по категориям:
- «Вынужденные переселенцы» - 18 семей;

- «Чернобыльцы» - 7 семей;

-«Выехавшие из районов Крайнего Севера» - 1 семья.

Государственные жилищные сертификаты выданы в марте 2017 года.

Приоритетные цели и задачи развития на 2017 - 2018 годы
1. Обеспечить реализацию на территории Воронежской области приоритетных проектов стратегического развития Российской Федерации «Ипотека и арендное жилье» и «ЖКХ и городская среда».

2. Привлечь средства федерального бюджета на строительство объектов социальной сферы в рамках реализации подпрограммы «Стимулирование программ развития жилищного строительства субъектов Российской Федерации» государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации».

3. Обеспечить реализацию Областной адресной инвестиционной программы Воронежской области с целью обеспечения населения Воронежской области новыми социальными объектами.
4. В целях предупреждения возникновения «проблемных объектов» осуществлять системную работу по контролю исполнения обязательств перед гражданами со стороны застройщиков и анализу их финансово-хозяйственной устойчивости.

6. Принять активное участие в работе по совершенствованию сметного нормирования и ценообразования в строительстве. Подготовить предложения о внесении изменений в федеральное законодательство, разработать соответствующую нормативно-правовую базу регионального уровня.

7. Осуществлять системную работу с саморегулируемыми организациями в части соблюдения их членами сроков и качества строительства.

8. Реализовать пилотный проект строительство арендного жилья для резидентов ИП «Масловский».
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